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Ainsi, 34579 7802 valent 34578%c"9:,92, ou 3457892
centimétres carrés; et 34™° 2667 valent 3425647, ou
34256700 centimétres cubes.

L’are vaut cent métres carrés, et hectare vaut 10000 me-
tres carrés. Par conséquent , pour convertir des mélres carrés
en ares ou en hectares, il suffit de diviser le nombre donné
par 100 OU par 10000; €e qui revient a avancer la virgule de
deux ou de quatre rangs 3 gauche (n° 130, 3°).

Ainsi, 6274™ 9 Svalent 629745 ou 0#**"*,62745.

Réciprogquement , on convertit des ares ou des hectares en
métres ¢carrés, eén avancant la virgule de deux ou de quatre
rangs vers la droite du nombre donné. Ainsi, 62%%745 valent
6479 5 , et nieaares 234568 valent 72345968,

995, T’addition et la soustraction des nombres rapportés a
Ja méme unité, s’effectuent d’apres la régle dun® 152; les
unités du résultat sont les mémes que celles des nombres sur
lesquels on a opéré, (n°® 266, 1°).

Exemples d’addition.

37793 | 9479™24 | 3™4
78 195 0 ,4551 475 1279
4o 97 30 02 32

Sommes , 157‘“,85] 9509‘“,716- 510™,699.

Exemples de sousiraction.

7389™785 | 3005™ 06002 o™ 045007
254 321 47 87258 | o ,0932

Reste, 7135™ 464 I 2957™ 18744 | om 041807

Quand les nombres donnés expriment des unités de gran-
deurs différéntes, on raméne la question & la précédente, en
les rapportant d’abord A fa méme unité (n°® 269).

296. Dans la multiplication, le produit étant de: la nature
du multiplicande , il suffit de trouver le nombre des unités du
produit; pour trouver ce nombre, on effectuc la multiplica-
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tion en faisant abstraction de la nature des unités du multi-
plicande. La régle du n® 155 fournit le résultat demandé.

297, La prvision présente trois cas:

1°. Lorsque le dividende el le diviseur sont rapportés & la
méme unité, le quotient est absirait; et pour calculer ce quo-
tent, il suffit d'effectuer la division d'aprés la régle du
n® 156, en faisant absiraction de la nature des unités du divi-
dende et du diviseur.

Par exemple, le quotient de la division de 8" 568 par 2™ 4
est le méme que celui de 8,568 par 2,4. En effectnant cette
derniére division, d’aprésla régle da n° 156, on trouve le
quotient exact 3,57.

2°. Lorsque le dividende et le diviseur sont deux nombres
concrets de méme nature rapportés & des unités différentes,
on raméne ce cas au précédent en rapportant & abord ces deux
nombres a la méme unité (n° 269).

3°. Enfin, lorsque le dividende est concret et le diviseur
absirail, le quotient est de la nature du dividende ; pour ob-
tenir le nombre des uniiés du quotient, il suffit d'cflectuer la

- division comme si le dividende était abstrait.

Par exemple, le quotient de 8”568 par 3,57 sera des métres;
et pour trouver le nombre des unités da quotient, il suffit de
diviser 8,568 par 3,57 , ce'qui donne le quotient exact 2,4 ; de
sorte que le quotient demandé est 27 4.

298, Les régles des n** 4144 et 142 s'appliquent aux nouvelles
mesures. Ainsi, la valeur du quotient de 3™,6 par 1,1, 4 moins
d’un millimétre, est3™,272 ; etsnivant qu’on ne veut conserver
que denx ou trois décimales, la valeur la plus approchée de
372927 ete. est 3™,27 ou 37,273,

Comparaison des mesures anciennes avec les mesures nouvelles.

299. Lorsque le SysTéME MET RIQUE sera généralement adopté,
on ne fera plus usage des mesures anciennes ; il sera donc inu-
tile de comparer ces deux systemes. Mais, les mesures anciennes
étant encore employées, nous allons voir comment on con-

17..
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vertit les mesures anciennes en mesures nouvelles et récipro~
quement.

500. 1°. Pour évaluer la toise en meires, et le métre er
toises, on observe que la longucur du quart de la circonfé-
rence de la terre étant égale a 5130740 toises (page 236), et
4 10 000 000 métres (page 251), on a,

5130740 toises = 10 000 000 métres; d’oun

10 000 000™ it 5130740"
5130940 ~ 10000 000’

En effectuant les divisions indiquées, on trouve

1T

1T = 1™,949036591212963 etc., 1" =0T 513074.

Connaissant la valeur d’ane toise en metres, la régle du
n® 269 donnera les expressions en metres du pied, du
pouce, etc., en divisant 1™,g4g etc. par 6, puis le quotient par
12, etc. On obtiendra de méme les expressions du métre en
pieds , en pouces, etc., en convertissant successivement
o",513094 en pieds, en pouces, cte. On trouvera de cette ma-
niére que

i = 0m324830431868827 etc.. 1P9=0"1027060952655735 etc.,
1ligne — om002255829387977 cte. , 1Point — omy000187985782331 cte ,

1" == 3¥4078444 = 36%°,941328 = {43"8,295936.

Le nombre 37078444 ¢tant égal a 37 11920503 ectc.
( page 244), on voit qi'un métre vaut 3 pieds 11% 296 & moins
dun millitme de ligne.

2°. Pour comparer Faune au métre, on observe qu’une aune
vaut 6322 points, et qu'un point vaut 0™ 000187985782331 etc.;
i"aune est donc égale 4 6322 fois 0™,000187985782331 etec.,
ou i 1™,1884461158965 etc.

Réeiproquement : Une aune valant 1™,1884461158 etc., ou
1™ > 1,1884461 etc., siVon divise 1°*#¢ par 1,188/6: etc.,le
guotient 0***¢,841/348 elc., sera la valeur du métre enaunes.

3°. Pour évaluer les lieues en kilomeétres, et réciproguement
tes kilométres en lieues, on fera vsage de I"ancienne division
de la cireonférence en 360 degrés, et 'on dira :
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Le quart de la circonférence de la terre vaut go® terrestres
0l 10000 000™ ou 10000 kilométres. D’ailleurs,

Un degré terrestre = 25 lieues terrestres = 40 licues marines,

Une lieue de poste = 2000 toises,-

Une toise = 1194903659 etc. — okilom;00194903659 cte.,

Un métre = oTy513074, un kiloméire = 513Tj074.

On en déduira facilement les valeurs de la lieue terrestre,
de la lieue marine, et de la licue de poste, en kilométres, et
réciproquement ; on trouvera
1li. ter—fhilom., 144 ele.s 3 1l mar.—=Fkilom (555 ete., 14. de paste *,:3.(:!0:111898 ete.
1hilom. — pli. t:’r-‘ggf'_: ol:. lrrm'.|18 —glt. de i"'“ﬁﬂﬁﬁ;’is?.

4°. Pour évaluer les degrés en grades, el réciproguement,
on observe que le quart de la circonférence se divisanten go
degrés anciens, et en 100 grades ( pages 236 et 251), il en
resulte que

, ;o 10 ke dsd
Lancien degré = — de grade , le grade = 2 de degré ancien.
: : 9 10

301. Les valeurs de la toise carrée en métres carrés, et du
melre carré en toises carrées, se déduisent des relations
1T= 1™,9/49036591212963 etc., 1™ =0",513074 (page 250),
au moyen de la régle du n° 289, en formant les carrés des
nombres 1,949 etc., 0,513074. On trouve de cette maniére que

1Teq.=3m. 47087436338 etc., 17 9- = oT- 42632449294 76.

On en déduit les valeurs du pied carré, du pouce carré, etc.,
en meétres carrés, et réciproquement : car d’apres les relations
1Toq. — 36piq:,  Tpioqg- = 144P0-0-, 1P% - =144/i 7., ete. ,
si Pon divise la valeur 379798 etc., de la toise carrée par 36,
le quotient 07910552065 etc., exprimera le pied carré; ce

quotient, divisé par 144, donnera le pouce carré; etc.

Pour exprimer le métre carré, en pieds carrés, en pouces
carrés, elc., il suffit de convertir la valeur 0T-4-126324 etc., du
metre carré, en pieds carrés, en pouces carrés, etc.; ce qui
s’exécute en multipliant successivement, par 36, par 144, etc.
{ n°® 269).

Des calculs analogues conduiront aux expressions de L'aunc
carrée en métres carrés, du méire carré en aunes earrdes, de la
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262 ARITHMETIQUE.
licue lerrestre carrde , en myriaméires carrés el en myriares,
et réciproquement ; elc. :

302. Pour trouver les rapporis des mesures de wolume et de
capacité, anciennes et nouvelles, on suivra la méme marche
que pour les mesures de superficie. Tl suffira de former des
cubes au lieu de carrés.

Par exemple, une toise valant 1™ 949 036 591 212 o6 etc., on
obtiendra le nombre de métres cubes contenusdans une toise
cube en formant le cube de 1949036 etc.; or on a trouvé
(page 261) que le carré de 1,949 ete., est 3,7987436338 elc. ; il
suffit donc de multiplier ce carré par 1,949 ete. Le produit
714038903 etc., exprimerale cube de 1,9490365g1212 ete. Une
toise cube vaut done 77, /038090343083 etc.

On parviendra d’une maniére semblable, aux valeurs du
metre cube en toises cubes, en pieds cubes, etc., et récipro-
quement. On trouvera,

1T. ¢ — pm- 1123890343083 etc., 1m.c.=oT. 1135064128946 ete.,

1pis 6 = om- cp34277270106 etc., 1Mo = 2gpi-¢173851 ete.

1P0- ¢-== om. ¢-100001 9836383 ete., 1m. c.—= Sof1apo. ¢ 416 ete.

Pour déterminer les rapports entre les mesures de capacité
anciennes et nouvelles, on a pris une pinte de 467°°- g5 et un
litron de 407°*,98625 etc. Or,

1po: ¢ = o 4000019836 ete. = gddzim. c. 1019836 etc. = 0/itre;01g836 ete.
car le litre vaut un décimétre cube. On a donc,
1pinte = 46po- cl,gfi, 1hitron = fopo. ¢.98625 etc., rpo-c- = olit. 1019836 elc.
On en déduit

1pinte = olitreig3131816185 ete., 1litron = olitre,313018g ete. ,
litre = Ipinte|07374638 ete., 1litre =— [lir.ronlgggg_ﬁsﬁ ete,

Ol‘, 1muid = o88pintes : yboissear — 3Blitrons | ysetier— poboisseats,

On en déduit

l””“"f:wh'-’“‘)l-rﬁ&z!g ete., Ibofs:.=13fitr'e.rr0083C[C 2 I"’“""’zlﬁquGoggezc.,
thect-—omuidy 372898 etc., 1hitre —oboi076873g ete., thect-=osetier, 640616 ete.

303. Pour évaluer la livre poids en kilogrammes, et réci-
proguement, on observe que le gramme exprime le poids d'un
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centimétre cube d’ean (n® 287). Or, on a trouvé que le poids
&’un centimétre cube d’eau est 186 82915, Le gramme vaut
donc 18¢79i% 82715 ; le kilogramme ou la livre poids nouvelle,
vaut donc 18827¢74¢,15. Mais,

: 1 tor. 1882715 b 1882715k
e Lork 100 o 9216 921600 °

Ainsi, 18827151 valent g21600 kilogrammes. On en déduit,

921600“1"3'
1882715
188271516
~ 921600
On en déduit, 1°7=okls- 030504 ete., 187" =0%"" 00382/ etc.
50%. Pour convertir la livre tournots en francs , et récipro-
quement, on observe que la piece d’un franc pese 5 gram-

9

10

it = — otilee {89 505 84660 etc.

philgg—

= o1b,042 876 519 etc.

mes, et qu'elle contient en argent fin les de son poids

9

( page 254), c’est-a-dire les = de 5 grammes, ou ggrammes,

ou les g de 1827 82715, ou 88" 7221175,

Puisque 848°%,722195 d’argent, valent un franc,
s 3 I 1000000°
Le priz d'un grain dargent est S0 ou T
Or, la livre tournois, déduite de l’écu de 67, contient
g3grains 675936 d’argent fin. Par conséquent, 835675936
d’argent fin valent 1t le priz d’un grain d'argent est donc

it 1000000

83,675936 ' 83675036

Ces deux expressions du prix d’un grain d’argent fin devant

1000000t 1000000%

étre égales, ona Cr e = 53675936"
1000000t x 83675936 = 1000000™ X 84722175 (n° 110),

8367593600‘3000? ’_Tﬁf-%{'?; 1 550;0?%0jf,8836759:if = 8fgaarn5H,

£ {?;1‘; [ B, v I} &L 221
I*:?,—E%Zi%‘z iy .?559* o 43 =Sg§759%3_

On en déduit,

= i"fo1250 etc.
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505. Nous avons vu (page 239) que 8o degrés du thermo-
métre de Réaumur valent 100 degrés du thermométre centi-
grade. Par conséquent,

0

1° de Réaumur vaut : centigrades, et

[+]
1° centigrade vaut §— de Réaumur.

506. Gonnaissant la valeur de chaque espéce d’unité an-
cienne, en mesures nouvelles, et réciproquement, il est facile
de convertir les mesures anciennes en mesures nouvelles, et ré-
ciproguement ; car cela se réduit i multiplier la valeur de
Vunité que 'on veut convertir, par le nombre de ces unités.

1 ExenpLe. Convertir o7 toises en métres.

Une toise vaut 1™,94903659 etc. ; les go7 toises valent done
907 fois 1”,94g0365getc., ou 1767”776 etc.

2¢ Exemere. Convertir 281b 4° 2¢ en kilogrammes.

On a vu (page 263) que 1ib = ofilog 1805058 etc.,

o8¢ — okileg 030594 etc., 18 = 0*%¢ 003824 etc.

On en déduira les valeurs en kilogrammes, des parties 28ib,
4°7e¢s, 267%; et en les ajoutant, on trouvera que les 28th o 5
valent 13*%°6 836 ete.

3° Exemere. Convertir 16847%,93 en livres tournais.

Si Pon multiplie la valeur 1701250346 etc., de 1, par le
nombre 16847,93 des francs, on tronvera que les 16847",93
valent 170587 5874 etc.

Remarque. Larelation 1*=1" 012503 eic., donnant 8o'—8#
a moins de o* 001 , on voit que, pour convertir des livres tour-
nois en francs, il suffit de diminuer le nombre des livres de
leur 81"« partie, et que , pour convertir des francs en livres
lournois, il Ry a qu'a augmenter le nombre des francs de
leur 80'™¢ partie. On obtient la 81%m partie d*un nombre, en
le divisant d’abord par g, et en prenant le 9“"* du quotient ;
et on trouve la 80" partie d’un nombre, en le divisant
d’abord par 10, et en prenant le 8ime dy quotient.

Ainsi, pour convertir 1684793 en livres tournois, on prend
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le dixieme de 16847,93 qui est 1684,793, et le huitieme de
1684,793 qui est 210,599 etc.; ajoutant 210,599 ete. a
16847,93, on trouve que 1684703 valent 17058*,§2g ete.

507. Les tables placées a la fin de PArithmétique four-
nissent le moyen de résoudre les problémes suivants :

1°° PropuimME. Convertir des mesures anciennes en mesures
nouvelles , et réciproguement.

On aréuni (p. 324, ..., 328) les différens produits des valleurs
de chaque espéce d’unité, par les nombres d’un seul cl:'uﬁ're;
alors, pour passer d’un systéme a P'autre, il suffit de décom—
poser le nombre donné en ses unités des différens ordres, de
chercher les valeurs de ces diverses parties dans les tables, et
d’en faire la somme.

1 ExempLE. Convertir 9o loises en mélres. .

On décompose ce nombre en goo” plus 77; les cogversmns
de ces parties en métress'effectuent a 'aidede la prewmicre table
(page 324) et du déplacement de la virgule. Voici le calcul:

” . ~m,
g toises valent 17754133 ; les gooT valent donc 17;5;“:6143;;6;

les 7 toiscs valent
les go7 toises valent donc 1767m77620.
a¢ Exemers. Convertir 1684793 en livres tournois.
On trouvea l'aide dela 6° zable (page 328) que les 16847",93
valent 17058% 529 etc.
2¢ Prosrivg, Déterminer le priz d'une mesure nouvelle, lors-
que lepriz de la mesure ancienne est donné, et re'c:;prague-ment:
On multiplie le prix donné, par le nombre a.bstrait qui
exprime combien la mesure dont on cherche le prix com?ent
de fois la mesure dont le prix est donng; le produit exprime
le prix cherché.
1e* Exemere. Une toise d'ouvrage colite 12 francs ; trouver
le priz d’un metre du méme auumge.’ 7 3
On voit dansla 1™ table (p. 324) qu’'un melre vaut o ,51.307;
on 0,51307 fois1T;le prix d’unmétre est donce, 0,51307fois 12
£ i
0“:3 Ef]?n?:m. Un metre douvrage cottant 6515684, calculer
le priz d'une toise du méme ouvrage.
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Une toise vaut 1",g4904 ; la toise cotitera donc 1,94904 fois
6%,15684, on 11°,999 etc., ou 12 francs & moins de o001,

3¢ Prouieme. Comparer entre elles les mesures et les mon-
naies des différens pays. :

1 Exempre. Déterminer combien 24787 pieds anglais va-
lent de pieds russes.

On trouve (page 317) que

Le pied anglais = 3ofmillinétresi8, et que le pied tusse = 354millimitresg,

Hiace ; 17! Anglais _ 3048 _ 3048
2 17i Russe 35448 3541
3048

3541

Le pied anglais vaut donc pieds russes.

Les 24787 pieds anglais valent donc 24787 fois g—zéﬁ pieds
: I
russes, ou 21336 pieds russes.

2 Exemrers. Calculer combien 14220 guinées dlor de 21
schillings &’ Angleterre, valent de ducats d'or de empereur
d’ Auiricke.

On trouve (page 317) qu’une guinée vaut 26%,47 et que un
ducat vaut 11f85. Par suite,

| Suinde 264,.,

e e J -, d UiREE e
= ong 18%re —

!dum: 1185 ’

26 4 7dum£s
1185

2647duc.

Les 14220 guinées valent donc 14220 fois —55— ou
: 11

31764 ducats.

3¢ Exempre. Calculer combien 31764 ducats dor de U'em-
pereur d Autriche valent de guinées d'or de 21 schillings
d dngleterre.

On déduit du ableau (page 317 ) que

la’uca!, = 1185’

yainde - o6fq’
Les 31764 ducats valent donc

- BAguinces
31764 fois %.—4-'}—_, ou 14220 guinées.

I 185311”::":35

d’oﬁ Iduca: R’y 2 St
2647
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~ PROBLEMES.

508. Les méthodes exposées dans les chapitres précédens,
fournissent le moyen d’effectuer les diverses opeérations de
Parithmétiqne sur les nombres abstraits et concrets; nous
allons voir comment on peut en déduire la solution de tous
les problemes de Varithmétique. Nous aurens recours a deux
méthodes principales : la premiere, que nous nommerons
méthode de Punité, n’exige que la connaissance des quatre
premicres régles; elle offre le double avantage de fournir les
solutions de plusieurs problémes qu’on ne savait pas résoudre
arithmétiquement, et d’exercer les éleves en les préparant a
Vétude de I’ 4lgebre (*). La seconde méthode est fondée sur
la théorie des proportions.

§ Ier. Regles de trois directes et inverses.

« Régle de trois directe.

509. 17 Proprime. Quatre ouyriers ont fait 20 métres d’ou-
vrage ; combien g ouvriers en feront-ils?

17® METHODE. Puisque 4 ouvriers ont fait 20m d'ouvrage,,
5 . 20m
un ouvrier ferait le quatt de 20™, on —.

4
- T Lk 20™ X \
Les g ouvriers feront done g fois ——, on 9 , ou 45 métres.

4’ 4

En général : lorsqu'on connait Pouvrage exécuté par des

(*) Pai trouvé ces méthodes en 1800. Je lesai publices & cette époque, sous
le titre d"Infroduction @ I’ Algebre. 3




